



ЗАРЯ ВОСТОКА ДНЕВНИК

Воскресенье, 23 августа 1942 г.

РАЙКОМ И АКТИВ

Огромная роль в жизни и деятельности партийных организаций принадлежит активу. Держать тесную связь с активом, опираться на него в своей повседневной работе, сплачивать и воспитывать этот актив — важнейшая задача районных комитетов партии.

Многие районные комитеты КП(б) Грузии значительно усилили за последнее время внимание к воспитанию актива, стремятся привлечь к деятельности райкома широкое слои актива, с помощью которого они конкретнее, оперативнее, как этого требует военное время, руководят коренными вопросами партийно-политической и хозяйственной работы.

Директоров предприятий тт. Сарисвили, Метрели, Саралидзе, Туашишвили Ленинским райкомом (Тбилиси) широко используют в качестве докладчиков, как квалифицированных пропагандистов, агитаторов. Однако многие райкомы работу с активом ведут от случая к случаю. Так, например, нередко привлекают к своей работе актив, и то, как правило, лишь секретарей первичных партийных организаций, организационно-инструкторские отделы Сталинского и Ленинского райкомов (Тбилиси).

В стороне от активного участия в партийной жизни района стоят многие товарищи, избранные в состав пленумов районных комитетов партии. Многие недостатки в организационно-партийной и массово-политической работе объясняются все еще недостаточной связью райкомов с активом, слабой заботой об его воспитании.

Проблема ночного зрения

Институт психологии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова ведет интересные работы по изучению ночного зрения. Военная обстановка заставила многих людей работать и передвигаться в условиях затенения. Советские ученые создали серьезную теоретическую базу, позволяющую в несколько раз ускорить процесс приспособления глаза к темноте.

А. Ерусалимский

ТЕВТОНЫ XX ВЕКА

Леди-звери, в 1933 году захватившие власть над Германией и вскоре превратившие человечество в истребительную войну, считают, что нынешняя война является прямым продолжением незавершенной войны 1914—18 гг. Германский империализм проиграл тогда войну, он был разгромлен на полях сражений. Гитлеровцы это пахитво отрицают. Они говорят об ударе «сжом в спину», нанесенном «победоносной» германской армии извнутриавшимся массами, которые подверглись обработке со стороны английской пропаганды. Все это ложь, но гитлеровцы меньше всего ее стесняются. Они отрицают военное поражение Германии в 1918 году, — это необходимо, чтобы поддержать созданный ими же миф о непобедимости германской армии. Они ведут прямую линию от «побед» 1914—18 гг. к нынешним захватническим устремлениям фашистской Германии. Это полностью соответствует их общему утверждению, что «война является естественным состоянием человека, а мир — всего лишь промежуточное состояние упадка и народного марша».



Действующая армия. 1. На ночном бомбардировщике. Стрелок-радист старший сержант В. Е. Капитонов, награжденный орденом Красного Знамени, ведет огонь по противнику. 2. Н-ская авиационная часть систематически сбрасывает в тылу у немцев «Вести с родины» для населения временно оккупированных советских районов, а также листовки для немецких солдат. На снимке: самолет сбрасывает листовки. Фото К. Липко и А. Доренкова. Фотохроника ТАСС.

БЫТЬ ГОТОВЫМ К ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЕ

На проверке — жилые дома

Управление дома № 3, по ул. Ленина (управляющий т. Маркосов), и личный состав группы самозащиты (начальник группы т. Шавгуладзе), готовясь к противопожарной защите, привели чердачные помещения дома в образцовый порядок.

Эти помещения отличаются чистотой, в них нет пыльного хлама, ведро расставлено бочки с водой, ящики с песком, лопаты, щипцы и другой пожарный инвентарь.

Энергично, взявшись за дело, домоуправление однако не сумело довести его до конца, добиться, чтобы такой же образцовый порядок был не только на чердаках, но и во всем доме.

Одна из лестниц заполнена различным хламом. Жилой 3-го этажа гр. Баганазе держит на лестничной клетке кур. Тут же лежат пустые ящики и кучи мусора. Низкого внимания в доме не уделяется состоянию пожарных кранов. К одному из кранов жильцы Лоркинандзе привязали гамак. Ниша, в которой помещается кран, превращена в своеобразный стеновой шкаф, где хранятся бутылки. Кое-где ящики для песка стоят пустыми, бочки — без воды, нехватает инвентаря. Дом не имеет ни убежища, ни щелей. Правда, при доме есть обширные подвалы, которые можно было бы приспособить под убежища, но в них помещается явно-укусное производство.

Выпуск мотоводителей

Состоялся выпуск мотоциклистов, окончивших кружки автомотоклуба Тбилисского комитета по делам физкультур и спорта. Кружки окончили 35 человек из числа допризывной молодежи. Чет новый набор слушателей.

Больше продукции из местного сырья

На сухумском кирпичном заводе, в очем-ирических артелях промкооперации и др. слабо развито социалистическое соревнование, проверка выполнения обязательств проводится редко, неудовлетворительно поставлена подготовка рабочих кадров.

В преднях по докладу выступили руководители промкооперации и предприятий, председатели правлений артелей промкооперации. Они поделились опытом организации выпуска новых видов продукции, вскрывали недостатки в деле использования местных ресурсов.

В конце совещания выступил секретарь Абхазского обкома партии по промышленности и транспорту т. Чагурия. Совещание наметило мероприятия по улучшению работы предприятий местной промышленности и промкооперации, увеличению выпуска и расширению ассортимента продукции из местного сырья.

счет России. Но то, чтобы он вовсе отказывался от захватнической политики, — свидетельство этому его колоссальные приобретения, сделанные в угоду крупно-капиталистическим кругам. По он понимал общечеловеческую империалистическую политику исключительного господства Германии над Европой, а тем более над всем миром.

Между тем по мере роста германского империализма еще в большей степени возрастала и его захватнические аппетиты. Буржуазная пресса стала писать о Германии, как о «мировой державе». Кайзер, после отставки Бисмарка, начал проводить «мировую политику». Германские банки стремились протар «мировую роль», а кущин — вести «мировую торговлю». «Мое поле — весь мир», написал Баллин на фасаде главного здания управления «Гамбург-Американской линии».

Даже континентальные масштабы стали казаться уже провинциальными. Вместе с тем старые прусские феодальные понятия, культ непреклонной воли и грубой силы получили новое, иное, неслыханное значение. Все наиболее реакционные было перенесено в германские арсеналы империалистической борьбы, как ценный и нужный вклад, который должен принести свое новое применение.

Снова начал возрождаться культ войны и при этом в извращенном, можно сказать, садистских формах. В некоторых кругах стали модными афоризмы Ницше: «Мужчина создан для войны, женщина для вихорения война... Ты меще к женщине? Не забудь плетку!». «Современная Европа нуждается не только в войнах, но и в величайших, ужасающих войнах». Пока готовится война в Европе, немцы вели ее в своих колониях.

За восемь лет до начала первой мировой войны немцы закончили большую колониальную войну в Африке. Они почти полностью истребили доверчивый и миролюбивый народ гереро, а затем заставили сохранившиеся живыми женщины и детей соскакивать кожу и мясо с трупа своих мужей и отцов; скелеты и черепа немцы аккуратно отправляли в берлинский музей. Вот каковы они, отцы нынешних фашистских злодеев! Они уже тогда имели каннибальские зачатки! Эти садисты на практике превозили все то, чем могло позоавиться большое воображение Ницше, которого гитлеровцы почитают ныне, как своего духовного отца.

Так империалистическая эскадрилья обрела в Германии своих поэтов, своих ученых апологетов, своих идеологов и, разумеется, своих телегогов. Эти господа пытались выткать из документов старой или обновленной политической идеологии новое империалистическое знамя, вокруг которого господствующие классы могли бы сплестись себе поддержку в более широких общественных кругах.

Наиболее шумливые политические идеологи немецкого империализма примкнули к «Лиге германскому союзу». Эта организация возникла в 1891 году, на заре империалистической эпохи, и формально распалась после поражения Германии в 1918 году. Правительство кайзера иногда делало вид, что оно не имеет касательства к этому крайне агрессивному течению, однако, когда нужно было, оно поддерживало пангерманцев и приталось за их спиной. Зато гитлеровцы усвоили не только пропагандистскую трескотню пангерманцев, но и их обширную захватническую программу. Более того, они раздвинули рамки этой программы до размеров, вмещающих весь мир. Назором некоторых пангерманцев Гитлер с признательностью упоминает в своей книге «Моя борьба».

Еще со времен Бисмарка Германия, как отметил Ленин, сумела вызвать к себе всеобщую ненависть. Впоследствии эта ненависть еще более усилилась. Немалую роль в этом сыграли пангерманцы, воспевавшие человеконенавистничество и захватнические войны. «Война — величайшая благодетель человечества», «Война — отец всего». «В германском сердце... должно жить чувство радости и жажды войны... С радостным сердцем возьмем за оружие и всею встретим как войну». «Наша политическая задача невыполнима и неразрешима без удара мечом». «Наш лозунг таков — мировое владчество или крушение». Следует ли еще воспроизводить эти пангерманские лозунги и афоризмы? Все они выражают тот дух особой агрессивности, которым отличалось крайнее крыло германских империалистов. Поэтому-то к ним в полной мере относятся известные слова Стаханова-Шергина об рапаненных к немцам: «Зависть и жаждность у нас первого сорта, и так как эту жаждность произвольно смешали с правом, то и думаете, что нам предостоят слопать мир. Вот почему вас везде ненавидят, не только у нас, но именно везде». Но эта ненависть мало шумела в теветоны XX века. Когда в 1911 году кайзер решился на провокационную морскую демонстрацию в Фризском море, — пангерманская пресса ответила: «Браво! Наконец-то начинается дело!»

Но «дело» началось спустя три года, — и тогда пангерманцы возлюковали: они сразу развинули свою огромную захватническую программу. Они требовали захвата «пространства, которое необходимо для развития немецкого народа». Аппетиты возрастали во время еды. Они требовали захвата Польши, Прибалтики, Украины и уверяли, что для «безопасности» Германии необходимо отобрать русский народ на Восток. Они требовали погнчания немцам Франции. Они требовали полного погнчания стран Центральной и Юго-Восточной Европы, а также господства над Скандинавией, Бельгией и Голландией. Это давалось на их жаргоне созданием «Средней

МОЛОДЕЖЬ ВСТУПАЕТ В ВОЕННЫЕ УЧИЛИЩА

КУТАПСИ. (Наш корр.). Молодежь Кутаиси с большим воодушевлением идет в военные училища. В горской военикате поступают десятки заявлений от призывников с просьбой направить их на учебу в военные училища.

Призывник Г. Каченашвили в своем заявлении пишет: «Я прошел программу всеобщего, овладел искусством свайпера. Мою желание — стать командиром Красной Армии, сражаться против подлых немецко-фашистских захватчиков».

В заявлении призывника К. Бидесаевши говорится: «Мой отец Михаила Бидесаевши — комиссар подразделения, действующего на фронте против немецких оккупантов. Я хочу так же, как мой отец, быть врагом нашей родины, стать командиром Красной Армии».

Такие же патристические заявления прислали призывники А. Ондадзе, К. Пхаквадзе и другие.

На призывном пункте хорошо поставлена массово-агитационная работа. Политрук тт. Бинашвили и Кобалани, агитаторы тт. Гачавадзе, Георгадзе и другие ежечасно проводят с призывниками беседы, организуют концерты и пр.

Закончили программу всеобщую

БАТУМИ. (Наш корр.). Тысячи трудящихся Абхазии овладевали военными знаниями в подразделениях всеобщей второй очереди.

На днях бойцы всеобщую закончили 110-часовую программу. 32 процента бойцов сдали зачетные испытания на «отлично», 42,6 процента — на «хорошо».

Наиболее успешно прошли занятия на военно-учебных пунктах при Батумском нефтеперерабатывающем заводе имени Сталина, конторе Главфлота и др. Командиры и политработники этих учебных пунктов уделяли основное внимание практическим занятиям в поле, на местности.

Новости кино

Сектор хроники Тбилисской киностудии сдал в печать очередную, 23-й номер киножурнала «Советская Грузия», смонтированный режиссером В. Валиевым.

В номере показана встреча Героя Советского Союза М. Гаховидзе с коллективом рабочих и служащих автомобильного завода. Показан также день производственных рекордов на одном из тбилисских заводов, «физикультуры» которого в ознаменование Всеволожного для физкультурника дали на десятки тысяч рублей дополнительной продукции.

Киножурнал знакомит зрителей с соревнованиями подразделений всеобщую по стрельбе, метанию гранаты, поизанию полтавустки и т. д., с отквашенной, посвященной художественной выставкой, посвященной отечественной войне. (Грузтат).

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

(С 15 ПО 22 АВГУСТА)

Важнейшим событием последних дней, вызвавшим исключительный интерес во всем мире и до сих пор стоящим в центре внимания мировой печати, является московское свидание премьер-министра Великобритании г. Черчилля с председателем Совнаркома СССР И. В. Сталиным.

Во время переговоров, в которых участвовал также представитель президента США Гарриман, «был принят ряд решений, охватывающих область войны против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе. Эту справедливую освободительную войну оба правительства исполнены решимости вести со всей силой и энергией до полного уничтожения гитлеризма и всякой подобной тирании».

Именно сейчас, когда война против гитлеровской Германии вступила в решающую стадию, три великие демократические державы — СССР, Англия и США — снова подчеркнули свое тесное сотрудничество и взаимопонимание «в полном соответствии с существующими между ними союзными отношениями».

Московские переговоры являются одним из важнейших этапов объединения всех сил демократического фронта для достижения общей задачи — быстрого разгрома гитлеровской Германии — этого смертельного врага всего человечества. Не подлежит сомнению, что гитлеровские мерзавцы очень скоро почувствуют практические последствия московских переговоров.

Весь пропагандистский аппарат Германии и Италии мобилизован сейчас для того, чтобы умалить значение московской встречи. Геббельс и его помощники из каждой лезут вон, выгораживают буквально наизулку, стремясь придумать все новые и новые аргументы для того, чтобы преуменьшить значение совещания в Москве. Однако, чем больше старается гитлеровский пропагандист, тем яснее становится, что в основе их очерченной лживой кампании лежит страх, который они испытывают перед все ближе надвигающейся угрозой войны на два фронта.

Никакие заклинания гитлеровской пропаганды не спасут Германию и ее союзников от надвигающейся гибельной для них грозы.

Большой интерес во всем мире вызвала новая пробыла высадка на французском побережье Ла-Манша союзных войск, атаковавших порт Диепп. Эта операция с самого начала планировалась только как очередная репетиция, о чем сразу же, в 6 часов утра 19 августа, английское радио предупредило французское население, предостерегая его против преждевременных выступлений. Но, в отличие от предыдущих репетиций, атака на Диепп сопровождалась крупными воздушными сражениями и, что еще важнее, поддержкой десантных отрядов высаженными на берег танками. Уроки льпешского десанта очень поучительны. Десятичасовое сражение стоило немцам потери почти 200 самолетов, потери одной батареи береговой артиллерии и одной батареи зенитной артиллерии, уничтожения склада боеприпасов, разрушения радиостанции и ряда наземных военных служб. Оно наглядно показало, что шум, поднятый немцами по поводу «неприступности» германской обороны побережья, является чистейшим блефом, рассчитанным на запугивание слабонервных. Диеппская операция ясно показала полную возможность высадки в любом пункте европейского побережья крупных десантов, сопровождаемых артиллерийскими и танковыми частями; она снова подтвердила действительное господство англо-американской авиации

на Западе, обеспечивающее прикрытие и поддержку гитлеровца дюнкер, десантов.

Чрезвычайно любопытно, что германское радио, пытаясь представить, конечно, на основании английского предупреждения французам, что высалка союзных войск в районе Диеппа является не более, чем репетицией, подняла страшный шум, стараясь изобразить льпешскую операцию, как неудавшуюся попытку вторжения англо-американских войск в Европу, как провал попытки открытия второго фронта в Европе. Весь этот шум, конечно, не случаен. Гитлеровцы стараются диким шумом по радио и в печати запугать противников и заглушить собственный страх. Но эта попытка с помощью негодных средств. Ничто не остановит неутомимого хода — истории, которая ведет к неизбежному разгрому гитлеровского блока под объединенными ударами вооруженных сил демократических держав.

Потеплая неделя принесла новые познательства роста освободительной борьбы французского народа, стоявшего под ярмом гитлеровской оккупации. В Париже, Марселе, Лионе и ряде других городов Франции прокатились крупные антигерманские демонстрации. Положение прелестского правительства Виши становится все более непрочным. Его политика «сотрудничества» с Германией вызывает все большее озлобление во французском народе. С другой стороны, и хозяева Лавала — немецкие оккупанты — все больше убеждаются в бессилии своего лакея, не могущего «успокоить» французский народ и обеспечить тыл гитлеровской Германии во Франции. Отсюда стремление заместить Лавала кем-то другим. Все чаще упоминаются в этой связи имена матерых предателей Лорно и Леа, превосходящих даже Лавала в своей злобности и угодничестве перед гитлеровцами.

По каике бы меры ни принимали немцы для укрепления своего французского тыла, кем бы они ни заменили Лавала, ничто не заставит французский народ сложить оружие. Всеобщее возмущение во Франции все больше нарастает. Французский народ с нетерпением ждет того часа, когда вооруженные силы демократических держав вторгнутся в Европу, и готовится к тому, чтобы с оружием в руках участвовать в своем освобождении.

Опубликованные Советским Информбюро итоги трехмесячных боев на советско-германском фронте произвели большое впечатление во всех странах. Печать всех нейтральных стран отмечает возросшую силу сопротивления Красной Армии и огромные потери гитлеровцев, неуловимо подготовленные походу для грядущего разгрома немецких войск.

Во время первой мировой войны, длившейся 51 месяц, германская армия потеряла 7,5 миллиона человек убитыми, ранеными, пленными. Одними убитыми она потеряла тогда около 2 миллионов. За один только год войны против СССР гитлеровская армия потеряла 10 миллионов человек, из них одними убитыми 3,5 миллиона. Только за последние 3 месяца гитлеровцы потеряли на советско-германском фронте 1.230.000 солдат и офицеров.

Для наступления на Южном фронте Германия бросила в бой свои последние резервы. Угроза, нависшая над нашей родиной, серьезно возросла. Простоявший враг сейчас, истребит вражеские дивизии, рупищаясь в советской нефти, — значит обеспечить победу над нашим смертельным врагом. На шаг назад — таков священный приказ родины. На шаг назад — и победа над врагом будет скоро обеспечена.

Г. КОНСТАНТИНОВИЧ.

ПРИКАЗ ВОЕННОГО КОМИССАРИАТ ГРУЗИНСКОГО ССР

21 августа 1942 г. № 114. гор. Тбилиси.

На основании директивы командующего войсками СКВО от 18 августа 1942 г. № УЖ/00101, в период с 21 по 25 августа 1942 г. объявляется регистрация призывников, военнообязанных рядового и младшего начальства запаса, а также среднего и старшего начальства запаса.

1. Регистрации подлежат: а) Все военнообязанные рядового и младшего начальствующего состава запаса в возрасте от 1923 по 1981 г. рождения, среднего и старшего начальства запаса и призывники ИЖИ-20 г. рождения, прибывшие на территорию Грузинской ССР на республику Северного Кавказа, Сталинградскую, Ворошиловскую, Ростовскую, Воронежскую и Закарпатскую областей и других областей Европейской части СССР.

б) Все военнообязанные, подлежащие регистрации, являющиеся в период 21—25 августа в т. районном военкомате, на территории которых они проживают в момент регистрации.

2. Регистрации не подлежат: а) Военнообязанные рядового, младшего начальствующего и среднего начальства запаса и призывники —коренные жители Грузинской, Абхазской и Армянской ССР и Дагестанской АССР.

б) Военнообязанные — рабочие, ИТР, за-бропированные из числа эвакуированных из перечисленных в п. а) раздела 1-го областного вместе со своими промышленными предприятиями, при условии если эти предприятия размещаются на территории Грузии.

3. При явке на регистрацию при себе иметь: а) военный билет, б) паспорт, в) справку об эвакуации.

4. Районным (городским) военным комиссариатам Грузинской ССР создать комиссии по регистрации военнообязанных в п. а) раздела 1-го настоящего приказа военнообязанных и призывников, всех регистрируемых подразделений, военных комиссариатов, будут введены и делаться об этом отметки в военно-учетных документах.

5. После 26 августа 1942 г. военнообязанные и призывники, прибывшие на территорию Грузинской ССР до 26 августа 1942 г. и не прошедшие регистрацию, будут введены в переделываемой Военной Прокуратуре для привлечения к ответственности за уклонение от военного учета.

Военком ГССР, подполковник ХВИЧИИ. Начальник Политотдела ст. батальонный комиссар УРУШАДЗЕ.

Начальник 1-й части, иттенант 1-го ранга ДЖИЧЕЛАДЗЕ.

Извещение

Делегатский РК ТО КП(б) Грузии извещает об аннулировании утерянных партийных билетов № 14349, выданных на имя Агатазе Трояшвили Моссеянца Делегатским РК ТО КП(б) Грузии, и № 1504620, выданным на имя Наплова Адела, Борисовича Шахтинским райкомом Северно-Кавказского края.

Ответственный редактор В. ГРИГОРЯН.